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111-112 年教育部雙語數位學伴營運中心計畫 

雙語數位教學教案 

教案作者 李  亭 

主題/單元名稱 〈毋通嫌臺灣〉 

語言別 本土語雙語           □英語文雙語 

年級  九年級 

教案節數 共  4  節，   180    分鐘 

設計理念 

臺灣位處西太平洋，為東亞重要之交通樞紐，除自然風景秀麗、人文文化多

元外，更有豐饒之物產。本詩以不要嫌棄臺灣作為主旨，希望透過朗誦、賞

析本詩，提醒學生於自我認同發展之際，能適時去體會故鄉之美、認同民族

文化並找到自我定位，同時建構美學欣賞與多元價值之國際觀。 

核

心 

素

養 

總  綱 

A3 規劃執行與創新應變 

具備規劃及執行計畫的能力，並試探與發展多元專業知能、充實生活經驗，

發揮創新精神，以因應社會變遷、增進個人的彈性適應力。 

B2 科技資訊與媒體素養 

具備善用科技、資訊與各類媒體之能力，培養相關倫理及媒體識讀的素養，

俾能分析、思辨、批判人與科技、資訊及媒體之關係。 

B3 藝術涵養與美感素養 

具備藝術感知、創作與鑑賞能力，體會藝術文化之美，透過生活美學的省

思，豐富美感體驗，培養對美善的人事物，進行賞析、建構與分享的態度與

能力。 

C3 多元文化與國際理解  

具備自我文化認同的信念，並尊重與欣賞多元文化，積極關心全球議題及國

際情勢，且能順應時代脈動與社會需要，發展國際理解、多元文化價值觀與

世界和平的胸懷。 

領  綱 

閩-J-A3 

具備閩南語文探索與發展多元專業知能之素養，進而提升規劃與執行能力，

並激發創新應變之潛能。 

閩-J- B2  

透過資訊及檢索工具，蒐集、整理閩南語文資料，並能分析明辨資訊的正確 
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性，重視資訊倫理，以提升媒體識讀能力。 

閩-J-B3 

透過閩南語文進行藝術欣賞，感知音韻之美，了解其中蘊涵的意義，並能體

會藝文特色，具備寫作能力。 

閩-J-C3 

透過閩南語文的學習，培養對自我文化的認同，具備順應社會發展、尊重多

元文化、關心國際事務之素養。 

議

題 

學習主題 多元文化教育(我族文化的認同) 

實質內涵 多 J1 珍惜並維護我族文化。 

學

習

重

點 

學習內容 

#1-IV-4 能聆聽並體會閩南語文相關藝文活動所展現的內涵。 

#2-IV-3 能透過科技媒材蒐集資源，以進行閩南語的口語表達。 

#3-IV-3 能透過資訊及檢索工具，蒐集、整理與閱讀閩南語文資料，進行多

元學科／專業領域知能的發展。 

#3-Ⅳ-4 能透過閱讀閩南語藝文作品及相關資訊，體會作品的意境與美感。 

#4-Ⅳ-4 能仿寫閩南語文藝文作品。 

學習表現 

◎ Aa-IV-1 羅馬拼音。 

◎ Aa-IV-2 漢字書寫。 

◎ Ab-IV-2 句型運用。 

◎ Ac-IV-1 詩歌選讀。 

◎ Bf-IV-2 藝術參與。 

學生先備知識 

1. 學生佇國校仔就已經上過基礎的閩南語文課程，有閩南語文的基本閱讀

能力，所以通佇國中階段繼續探討閩南語文和臺灣歷史之間的關係。 

2. 這首詩的創作會使提供學生開展多元閱讀素養能力、建立自我文化認

同、維護多元文化價值，予in去思考本土化佮國際化的關聯。 

核心目標 

透過朗讀、賞析〈毋通嫌臺灣〉這首詩，予學生認捌臺灣各地頭的特產和人

文特色，引導in去體會故鄉的媠，甚至認同臺灣這片土地和咱家己的文化。 
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教學設備/資源 

1. 筆記型電腦 

2. 教師自編教學簡報 

3. 《台語詩一世紀》，林央敏（編）（2006），臺北：前衛出版社。 

4. Youtube影片：嘸通嫌台灣 (指揮:陳雲紅、演出:台北室內合唱團)  

5. Youtube影片：台灣阿布電影──《看見台灣》正式預告 電影11月1日

全台上映 

6. Youtube影片：公視台語台【逐工一句】#108地名 

7. 教學網頁：交通部觀光局－地方特產 

8. jamboard網頁 

9. Wheel of names網頁 

10. Wordwall、 Wordwall網頁 

11. 教師自編學習單 

教學活動設計 

節次規劃說明 

1. 了解〈毋通嫌臺灣〉詩作的內容參文意，閣有欣賞歌曲。 

2. 理解課文、解說語詞，利用課文的句型來練習造句。 

3. 課文賞析、討論用字標準化和作者寫作的時代背景。 

4. 學生利用課文仿作、朗讀作品，閣予小組互相評論。 

第一節 

學習目標 
1-1會曉欣賞林央敏〈毋通嫌臺灣〉的歌曲創作。 

1-2會當了解林央敏〈毋通嫌臺灣〉詩作的內容參文意。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

一、準備活動 

1. 教師先佮學生相借問，教師閣請學生利用講我的名這个網

站來試查家己的名，臺語欲按怎講？ 

2. 教師請學生同齊激頭殼、討論，問in敢知影臺灣各地頭有

啥物真媠的所在抑是風景？ 

3. 教師閣放和「臺灣之美」有關係的影片予學生看，才參學

生討論臺灣的環境生態，學生可能會提出in的見解，親像

有自私自利的人，為著個人的利益煞來破壞環境。 

教學影片：台灣阿布電影──《看見台灣》正式預告 電影

11月1日全台上映(2’11’’) 

二、發展活動 

8分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32分 

 

 

口語評量 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

3 李亭老師© 112年雙語數位學伴營運中心

https://www.youtube.com/watch?v=DobasuhJa7Y
https://www.youtube.com/watch?v=dZ5-RcVIizU
https://www.youtube.com/watch?v=dZ5-RcVIizU
https://www.youtube.com/watch?v=g7Qa9LF5se8&list=PL9X_7mTn8zvVgHumZgDjIGUsjx54VIDRn&index=24
https://www.taiwan.net.tw/m1.aspx?sNo=0027003
https://jamboard.google.com/d/1YYflO-i3Zv1cxcGFJIT6W5uoctT-MxyjtW-nm19yLmk/viewer?f=0
https://wheelofnames.com/zh-HK
https://wordwall.net/resource/55592198
https://wordwall.net/tc/resource/55594786/%e6%af%8b%e9%80%9a%e5%ab%8c%e8%87%ba%e7%81%a3%e7%ac%ac%e4%b8%89%e7%af%80%e6%8f%90%e5%95%8f%e9%81%8a%e6%88%b2
https://miasenn.moe.edu.tw/
https://www.youtube.com/watch?v=dZ5-RcVIizU
https://www.youtube.com/watch?v=dZ5-RcVIizU


1. 教師放〈毋通嫌臺灣〉的合唱團版予學生聽，針對這條歌

的內涵和作者欲表達的意境，請學生來講看覓。 

教學影片：嘸通嫌台灣 (指揮:陳雲紅、演出:台北室內合

唱團)  

2. 教師紹介作者人生中發生的大代誌參伊重要的作品。 

3. 教師先示範按怎用朗讀的語氣來領讀新詩，閣請全班的學

生綴教師同齊讀一遍課文。 

4. 請學生按照教師的指示，每一組的學生輪流接力讀課文，

順紲先框出意思較無了解抑是較袂曉唸的詞。教師才閣針

對這寡詞加強說明，而且𤆬學生閣讀一遍。（jamboard） 

5. 教師針對課文內底語詞來解說意思，才閣請學生用語詞造

句，若是有學生臺語較袂輾轉，教師會使先予學生用華語

講，教師才替伊轉譯做台語，然後請學生閣讀一遍。 

6. 教師開始抽鬮仔，請抽著的學生來回答有關頭前有關作者

紹介和課文語詞的問題，若是學生袂曉，就開放予其他的

人搶答。學生著幾條就會使得幾分，上濟是三分，落尾攏

會使成做課程的加分。搶答活動進行的時，教師嘛著提醒

學生愛斟酌想看覓。（Wordwall） 

三、綜合活動 

教師請逐組的學生轉去揣資料，看閣有啥物臺語詩嘛捌改

編做歌曲？若後一節課有揣資料閣公開分享的學生會使加分。 

─本節結束─ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

口語評量 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

實作評量 

第二節 

學習目標 

2-1會使閱讀以及分析林央敏〈毋通嫌臺灣〉的主旨和內涵。 

2-2會曉應用臺語詞，用「⋯⋯毋通⋯⋯」、「也有⋯⋯也有⋯⋯」來造句。 

2-3會當用臺語講出臺灣的各縣市。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

一、準備活動 

教師問學生頂節課愛 in 轉去揣資料，敢有揣著啥物詩捌

改編做歌曲？例：路寒袖的〈春天的花蕊〉、向陽的〈阿爹的

飯包〉、林央敏的〈毋通嫌臺灣〉。回答正確的學生，若通講

出一个就得一分。紲落來，教師閣利用自編的教學簡報簡單紹

 

6分 

 

 

 

 

 

 

口語評量 
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介這兩首詩予學生了解。 

二、發展活動 

1. 全班先做伙朗讀課文，教師才閣指導、糾正學生會讀毋著

的音，另外加強說明和舉例。 

2. 教師請學生佇讀過課文了後，逐个人先大略仔發表各段的

大意，閣講看覓課文內底敢有用著啥物修辭法。 

3. 教師請學生揣出課文當中押韻的字，而且閣著講出押啥物

韻。 

4. 教師針對課文進行解說，和學生討論詩作的結構，閣有作

者是按怎欲先講「祖先」、「囝孫」，落尾才講「故鄉」。 

5. 教師請學生做伙進行句型練習「⋯⋯毋通⋯⋯」、「也有⋯⋯

也有⋯⋯」，會使先互相討論，教師才抽鬮仔請學生來發

表，造句正確的學生，一條造句會使得兩分。教師會利用

圖片做提示枋，引導學生回答句型。 

6. 教師放和臺灣地名有關係的影片予學生看，請學生看煞才

利用網頁來回答和影片有關的臺語地形、地名參舊地名等

問題。學生著幾條就會使得幾分，上濟是十分。（Wordwall）

Youtube影片：公視台語台【逐工一句】#108地名 

7. 教師先利用自編的教學簡報展出臺灣地圖，簡單紹介各縣

市予學生了解，然後標示出北、中、南、東部。紲落來，

展示臺灣縣市地名的線頂輪盤，看踅著佗一个縣市，教師

才𤆬學生做伙來讀看覓。（Wheel of names） 

三、綜合活動 

教師請學生揣一句和臺灣地名有關係的謎猜抑是俗語，

後一節課來分享予同學臆看覓。若後一節課有揣資料閣公開

分享的學生會使加分。 

─本節結束─ 
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5分 

 

 

 

 

口語評量 

 

口語評量 

 

口語評量 

 

口語評量 

 

口語評量 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

第三節 

學習目標 
3-1會曉書寫課文內底重要語詞的漢字參臺羅拼音。 

3-2會當理解林央敏〈毋通嫌臺灣〉創作的時代背景。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 
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一、準備活動 

教師請逐个學生輪流講一句和臺灣地名有關係的謎猜抑

是俗語予全班臆。若無人準備就使用教師事先準備的教學簡報

予學生臆，回答正確的學生，臆著一个就得一分。 

二、發展活動 

1. 教師範讀課文了後，才請學生齊讀抑是分段讀課文。 

2. 教師先連結教育部臺灣閩南語常用詞辭典，分配學生查字

來了解讀音和方音差。尾後，教師才閣加強解說課文內底

的方音差。 

3. 教師針對學生框的字詞，以及利用重要字詞示範拼音練

習，閣請學生讀看覓。 

4. 教師請學生利用線頂的白枋，寫出教師所唸的語詞，包括

漢字佮臺羅拼音。逐條漢字佮臺羅拼音攏寫正確的學生，

寫著一條通得兩分。（jamboard） 

（1）毋通 m̄-thang 

（2）四界 sì-kè 

（3）囝孫 kiánn-sun 

（4）討趁 thó-thàn 

（5）拍拚 phah-piànn 

5. 教師講說課文賞析的內容。 

6. 教師和學生同齊探討詩句的用字標準化，以及作者寫作的

時代背景。 

7. 教師開始抽鬮仔，請抽著的學生來回答有關頭前有關作者

寫作的時代背景、課文方音差和用字標準化的問題，若是

學生袂曉，就開放予其他的人搶答。學生著幾條就會使得

幾分，上濟是六分，落尾攏會成做課程的加分。搶答活動

進行的時，教師嘛著提醒學生愛斟酌想看覓。（Wordwall） 

三、綜合活動 

教師解釋學習單的內容，請學生轉去想看覓，按算佇後一

節課來完成現代詩仿作的學習單。 

─本節結束─ 
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5分 
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第四節 
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學習目標 
4-1會當以林央敏〈毋通嫌臺灣〉的詩來進行仿作。 

4-2會使認捌臺灣各地頭的特產。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

一、準備活動 

教師提示現代詩仿作學習單的重點，示範寫一改見本予學

生看，嘛請學生發表拍算欲按怎寫。 

二、發展活動 

1. 教師紹介線頂的臺語辭典，提醒學生著參考教育部臺灣閩

南語常用詞辭典的推薦用字，用正確的用字來寫學習單。 

2. 教師用簡報分享臺灣幾个鄉鎮的臺羅拼音予學生練習讀

看覓。 

3. 請學生參考教師提供的網頁，逐个人攏愛查資料、查教典，

而且用臺文（漢字、臺羅攏會使）寫一个地方的地名和特

產。 

教學網頁：交通部觀光局－地方特產 

4. 教師抽鬮仔請學生輪流來講看覓，寫了正確的學生攏會使

得一分，落尾通成做課程的加分。 

5. 教師先用迷宮遊戲的耍法，請學生來行看覓，若遇著障礙

物（特產）就愛用臺語講出彼个縣市，才會使閣繼續行。

回答正確的學生會使得一分，逐个學生愛輪流回答一直到

行到出口才結束。（jamboard） 

6. 教師提供學習單的圖，請學生共答案寫佇圖面頂。過程中，

教師愛回答學生的問題，指導學生完成學習單。學生若寫

了，就先共圖存檔，然後傳去指定的雲端位置。（jamboard） 

7. 教師抽鬮仔請同學來朗讀伊仿作的新詩，嘛愛請學生講看

覓為啥欲按呢寫？學生若有讀袂出來的所在，也著請教師

協助。 

8. 教師替發表的學生加分，依回答的程度予學生一至三分。 

9. 教師請其他的同學針對發表的學生伊所仿寫的詩有啥物

優點和欠點，教師才閣補充說明、提醒學生會使按怎修正。 

三、綜合活動 

教師閣一擺說明毋通嫌臺灣的創作內涵，透過這四節課予

學生了解臺灣文學作品，向望學生通對家己的故鄉去發現生活
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中的美好，思考臺灣這片土地美好的所在，同時也培養家己愛

鄉土的情意，甚至對臺灣文化有閣較深的認同。 

─本節結束─ 

評量內容與策略 

評量規準 

評量項目 
A B C D 

臺語聆聽 

大多數會曉分辨捷

看著的方音和語詞

差異；聽有較複雜的

言論、議題抑是內

容，而且會去理解、

思辨內涵。 

大概會曉分辨捷看

著的方音和語詞差

異；聽有較複雜的言

論抑是內容，而且會

去理解內涵，毋過會

有一寡仔錯誤。 

大概會曉分辨捷看

著的方音和語詞差

異；聽有較複雜的言

論、議題抑是內容，

而且會去理解內涵，

毋過大部分攏毋著。 

初初知影方音和語

詞的差異，對較複雜

的言論和內容的理

解就真有限，甚至攏

聽無也無法度做出

正確的回應。 

臺語講話 

大多數會使用適合

的發音佮語調讀文

章，抑是用合語法的

字詞和語句參人對

話，通順利發表家己

的感受佮見解。 

大概會使用適合的

發音佮語調讀文章，

抑是用合語法的字

詞和語句參人對話，

毋過有當時會有一

寡仔錯誤。 

大概會使用適合的

發音佮語調讀文章，

抑是用合語法的字

詞和語句參人對話，

毋過大部分攏毋著。 

干焦會使勉強共詞

彙、段落讀出來；參

人對話的時，若欲講

出家己的想法，表達

嘛有困難。 

臺語閱讀 

大多數針對題材、結

構小可複雜的文章

和文學作品，有法度

深入分析理解。 

大概針對題材、結構

小可複雜的文章和

文學作品，有法度分

析理解，毋過會有一

點仔錯誤。 

大概針對題材、結構

小可複雜的文章和

文學作品，有法度分

析理解，毋過大部分

攏毋著。 

文章理解干焦會使

理解簡單的意思。 

臺語寫作 

大多數通寫出完整、

通順的語句，而且用

字、詞彙、語法攏著

正確；會使寫出符合

主題、內容完整的文

章而且清楚表達自

身的感想佮看法。 

大概通寫出完整、通

順的語句，而且用

字、詞彙、語法攏著

正確；會使寫出符合

主題的文章而且表

達出自身的感想佮

看法，毋過有當時會

有一寡仔錯誤。 

大概通寫出完整的

語句，而且用字、詞

彙、語法攏正確；會

使寫出符合主題的

文章而且表達出自

身的感想佮看法，毋

過大部分攏毋著。 

勉強寫出意思無完

整的語句和短文，甚

至閣無法度了解文

意。 

教師所使用的評量方式主要是「口語評量」和「實作評量」，其中「口語評量」包括口

頭問答、小組報告以及同儕互評等，「實作評量」以小組實作和學習單為主。教師希望學生

對課文的基礎來當作出發點，再按照學生的需求去選擇其他的閱讀媒材抑是資料，親像透過

音樂去欣賞詩作，主動揣相關資料來解構文本佮創作背景等，對這寡管道來得著知識以增加

文化認同感。 

另外，有關學生的臺語聆聽、講話、閱讀、寫作能力，我會共分做 A、B、C、D四級，
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其中像 A級包括會曉分辨捷看著的方音和語詞差異；聽有較複雜的言論、議題抑是內容，而

且會去理解、思辨內涵；會使用適合的發音佮語調讀文章，抑是用合語法的字詞和語句參人

對話，通順利發表家己的感受佮見解；針對題材、結構小可複雜的文章和文學作品，有法度

深入分析理解；通寫出完整、通順的語句，而且用字、詞彙、語法攏著正確；會使寫出符合

主題、內容完整的文章而且清楚表達自身的感想佮看法。B 級和 A 級比較的話，聽、講、

讀、寫這四種能力就是大部份攏符合，毋過有一兩項能力可能賰 70 至 80%左右。C 級和 A

級比較的話，就是聽、講、讀、寫攏會使完成，內容算是符合主題，字詞、語法攏猶算會使

理解，毋過整體能力可能賰 50至 60%爾爾。若是 D級，就是初初知影方音和語詞的差異，

對較複雜的言論和內容的理解就真有限，甚至攏聽無也無法度做出正確的回應；干焦會使勉強

共詞彙、段落讀出來；參人對話的時，若欲講出家己的想法，表達嘛有困難；文章理解干焦

會使理解簡單的意思；勉強寫出意思無完整的語句和短文，甚至閣無法度了解文意。 
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